



# 5年内培育一支产业振兴带头人队伍

## 两部门：每年为每县培育10名左右“头雁”

农业农村部 and 财政部近期联合印发《乡村产业振兴带头人培育“头雁”项目实施方案》，自2022年起每年为每个县培育10名左右“头雁”，用5年时间培育一支乡村产业振兴带头人队伍，带动全国新型农业经营主体形成“雁阵”。

夯实乡村产业振兴人才基础。近日，农业农村部组织开展了乡村产业振兴带头人培育项目启动培训。

方案强调，培训提高是基础，要对乡村产业振兴带头人开展定制化、体验式、孵化型培育，提高带头人的综合素质，助力他们成长成

才；政策扶持是关键，要将带头人的素质能力培育与政策配套支持统筹起来，扶上马、送一程，切实解决他们在发展过程中的困难与问题；示范带动是目标，要发挥带头人的辐射带动和示范引领作用，营造联农带农、兴农富农的良好

氛围。

各省份农业农村部门要加强与财政、人社等部门的沟通协调，形成工作合力，切实将“严格准入、系统培育、综合支持、示范引领”的培育思路落细、落实、落小。同时鼓励各省份因地制宜、创造性地开展

培育工作，多措并举培养一批具有现代农业发展新理念、掌握团队管理新方法、熟悉农业产业化经营新模式，与现代乡村产业需求相适应、与乡村建设发展相协调，能够引领一方、带动一片的乡村产业振兴带头人。（据《人民日报》）

## 教育部：清理入学无谓证明材料

教育部办公厅近日印发《关于进一步做好普通中小学招生入学工作的通知》，强调各地要健全义务教育入学报名登记制度，按照材料非必要不提供、信息非必要不采集原则，进一步规范报名信息采集。各地要全面清理取消学前教育经历、计划生育证明、超过正常入学年龄证明等无谓证明材料。

通知要求，严禁采集学生家长职务和收入信息，不得利用各类App、小程序随意反复采集学生相关信息；全面清理取消不合规的随迁子女入学证明材料及其时限要求，不得要求提供户籍地无人监护证明。（新华社发）



## 规范律师服务收费 不得签订“阴阳合同”

律师服务收费过高、标准不透明……针对这些问题，司法部、国家发展和改革委员会、国家市场监督管理总局近日公开发布意见，进一步规范律师服务收费。

意见规定，各省（区、市）律师协会指导设区的市或者直辖市的区（县）律师协会，对律师事务所制定的律师服务费标准实施动态监测分析。律师事务所应当严格执行明码标价制度，将本所在律师协会

备案的律师服务费标准在其执业场所显著位置进行公示，接受社会监督。意见还强调，律师事务所与当事人协商收费，应当遵循公开公平、平等自愿、诚实信用的原则。

律师事务所不得在协商收费时向当事人明示或者暗示与司法机关、仲裁机构及其工作人员有特殊关系，不得以签订“阴阳合同”等方式规避律师服务收费限制性规定等。（据新华社）

## 山东出台11项举措 提升行政执法队伍能力

近日，山东省委全面依法治省委员会办公室印发《关于提升全省行政执法队伍能力的实施意见》，聚焦当前全省行政执法队伍面临的新形势、新任务、新挑战，提出“四大工程”建设，出台11项具体举措，就提升全省行政执法队伍能力作出安排部署。

《实施意见》要求，要充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，打造一批党员先锋队、党员示范岗，持续推进党的建设与业务工作深度融合。要加强执法知识培训，确保行政执法人员每年接受不少于60学时的业务知识和法律法规培训。要提升执法实践能力，建立执法大练兵制度，每2年至少组织开展一次执法大比武。

《实施意见》提出，要推进

行政执法“智库”建设，建立执法专家人才库。开展行政执法标兵选树活动，省司法厅组织在全省范围内每2年选树100名“执法标兵”。要建立健全表彰奖励机制，对在查办重大行政违法案件、重大活动保障、承担重要执法任务等急难险重工作中履职尽责、担当作为、成绩突出的单位和个人，按规定给予通报表扬、记功、嘉奖等奖励。要建立健全行政执法职业保障机制，依法依规为执法人员配备必要的个人防护用品，为执法人员缴纳工伤保险，落实人身意外伤害保险制度。对在日常执法工作中突发疾病或受到意外伤害的执法人员，按规定给予必要保障和激励。（戴玉亮）

## 数字人民币试点范围再次扩大

记者2日从中国人民银行获悉，在前期试点地区基础上，人民银行增加天津市、重庆市、广东省广州市、福建省福州市和厦门市、浙江省承办亚运会的六个城市作为试点地区，北京市和河北省张家口市在2022年北京冬奥会、冬残奥会场景试点结束后转为试点地区。

2017年以来，数字人民币研发试点稳妥推进，已在深圳、苏州、雄

安新区、成都、上海、海南、长沙、西安、青岛、大连等地和2022年北京冬奥会场景开展数字人民币试点，基本涵盖了长三角、珠三角、京津冀、中部、西部、东北、西北等不同地区。记者从人民银行了解到，目前数字人民币已在批发零售、餐饮文旅、政务缴费等领域形成一批涵盖线上线下、可复制可推广的应用模式，试点地区的用户、商户、交易规模稳步增长，市场反响良好。

人民银行日前召开的数字人民币研发试点工作座谈会指出，随着试点测试深入推进，数字人民币研发在彰显便捷性、优化普惠性、突出创新性、保障安全性、体现合规性、加强可持续性等方面面临新情况新问题，有待进一步深化研究和探索。下一步，有关参与方将稳妥推进数字人民币研发试点，有序扩大试点范围。（据新华社）

# 就业创业补贴谁能领怎么领

## 聚焦高校毕业生就业创业支持政策

2022年高校毕业生规模预计首次突破千万人。为缓解青年就业压力，帮助高校毕业生解决就业中的痛点难点问题，人力资源和社会保障部即将开展“公共就业服务进校园”活动，将扶持政策、招聘服务等带进全国各高校。

国家促进高校毕业生就业创业的支持政策有哪些？谁能申请？怎么领？能补贴多少？记者带你抢先看。

### 就业方面 高校毕业生有这些补贴

【灵活就业社保有补贴】对离校2年内未就业的高校毕业生灵活就业后缴纳的社会保险费，给予一定数额的补贴。补贴标准原则上不超过其实际缴费的2/3，补贴期限最长不超过2年。

灵活就业的高校毕业生，向当地人社部门提供基本身份类证明原件或复印件、灵活就业证明材料等。人社部门审核后，将补贴资金支付到申请者本人社保卡银行账户。

【到偏远一线就业学费和助学

贷款可减免】对高校毕业生到中西部地区、艰苦边远地区和老工业基地县以下基层单位就业、履行一定服务期限的，以及应征入伍服义务兵役的，给予学费补偿和国家助学贷款代偿。

符合条件的高校毕业生可向高校学生资助管理部门申请。本专科学生每人每年最高不超过8000元，研究生每人每年最高不超过12000元。

【困难毕业生有补贴】对来自低保家庭、贫困残疾人家庭、原建档立卡贫困家庭或属于特困人员、残疾及获得国家助学贷款的高校毕业生和中等职业学校（含技工院校）毕业生，有就业创业意愿并积极求职创业的，给予一次性求职创业补贴。

符合条件的毕业生所在学校申请求职创业补贴，向当地人社部门提供相关情况证明材料、学籍证明复印件等。申请材料经毕业生所在学校初审和公示，报当地人社部门审核后，将补贴资金支付到毕业生本人社保卡银行账户。

### 创业方面 高校毕业生能获得这些支持

【场地有支持】政府投资开发的孵化器创业载体应安排30%左右的场地，免费提供给高校毕业生。有条件的地方可对高校毕业生到孵化器创业给予租金补贴。

【首次创业有补贴】对首次创办小微企业或从事个体经营，且所创办企业或个体工商户自工商登记注册之日起正常运营1年以上的离校2年内高校毕业生，给予一次性创业补贴。符合条件的高校毕业生可以去当地人社部门申请。

【创业贷款有贴息】符合条件的高校毕业生，可申请最高20万元的个人创业担保贷款，由财政给予贴息。合伙创业的，可根据符合条件的合伙人数适当提高贷款额度。对高校毕业生设立的小微企业，最高贷款额度提高至300万元。

【税收有优惠】毕业年度内及登记失业半年以上的高校毕业生，自办理个体工商户登记当月起，在3年内按每户每年12000元为限额依

次扣减其当年实际应缴纳的增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和个人所得税。限额标准最高可上浮20%。对月销售额15万元以下的小规模纳税人免征增值税。

【实施弹性学制】放宽学生修业年限，允许调整学业进程、保留学籍休学创新创业。

### 招录青年 企业可享受这些优待

【社保可缓缴】小微企业招用离校2年内未就业高校毕业生，与之签订1年以上劳动合同并为其缴纳社会保险费的，按其为高校毕业生实际缴纳的社会保险费给予补贴，不包括个人缴纳部分，期限最长不超过1年。社保补贴实行“先缴后补”。

企业向当地人社部门提供基本身份类证明或毕业证书复印件、劳动合同复印件等材料，经审核后，补贴资金将支付到单位银行账户。

【就业见习有补贴】对吸纳离校2年内未就业高校毕业生、16至

24岁失业青年参加就业见习的单位，给予一定就业见习补贴。对见习人员见习期满留用率达到50%以上的单位，可适当提高见习补贴标准。对见习期满未与高校毕业生签订劳动合同的，给予见习单位剩余期限见习补贴。

见习单位向当地人社部门提供基本身份类证明复印件、就业见习协议书、单位发放基本生活补助明细账、为见习人员办理人身意外伤害保险发票复印件等材料。人社部门审核后，将补贴资金支付到单位银行账户。

【多招青年可申请贴息贷款】小微企业当年新招用符合创业担保贷款申请条件的高校毕业生等人员人数达到企业现有在职职工人数15%（超过100人的企业为8%），并与其签订1年以上劳动合同的，可申请最高不超过300万元的小微企业创业担保贷款，由财政给予贴息。

【招录失业青年税费有优惠】企业招用登记失业半年以上且持就业创业证或就业失业登记证的高校毕业生，与其签订1年以上期限劳动合同并依法缴纳社会保险费的，3年内按实际招用人数予以定额依次扣减增值税、城市维护建设税、教育费附加、地方教育附加和企业所得税优惠。定额标准为每人每年6000元，最高可上浮30%。（据新华社）